

# 贫困学子“拼命十三妹”通过不懈努力考上了大学,她坚信—— 逆风的方向,更适合飞翔



陈琦和母亲一起翻看自己制作的《特殊笔记本》。



核心提示

□记者 付璇 文图

“快,让陈琦唱首歌给你听,俺闺女唱歌可好听了!”9号下午,当记者来到瀍河回族区杨文办事处谢素珍家时,这位57岁的母亲几乎每句话都离不开今年刚上大学的女儿。

“有这样的闺女,我骄傲,可又觉得自己对不起她!”说到这里,谢素珍泪如雨下。



聚爱于心  
助困于行

河南省金鑫爱心教育基金会

## 家境贫寒,家门不锁,小偷都不去

一间20多平方米的简陋砖房是谢素珍家唯一的财产,平时家里人连上厕所都要借用邻居家的,除了一张床,家里没有一件像样的家具。在村民眼中,谢素珍家就算大门不锁,小偷都懒得进去。

陈琦的父亲于去年突发心脏病去世,两个姐姐也都没上过多少学,目前一个嫁到山东,一个没固定工作,支撑家庭的担子全都落在了谢素珍的肩头。如今,谢素珍正在申请低保。

谢素珍说,虽然家里有1亩多地,农闲时她也会捡些废品补贴家用,但即使这样,一年也挣不了多少钱。

陈琦腿上有几道疤痕格外显眼,这些疤痕都是她帮母亲干农活时被划伤留下的。“孩子虽然看起来柔弱,但干农活却从不娇气。”谢素珍说,“陈琦是这个家的希望,也是我的精神支柱。”

## 品学兼优,高中时家里不用操心学费

说起陈琦在校期间获得的荣誉,作为母亲的谢素珍,自豪之情溢于言表。她说,高中一直担任班长的陈琦获奖无数,三好学生、奖学金年年都得,高中时,家里不用操心她的学费。

在高中班主任白丽萍的眼中,聪明懂事、团结同学是陈琦留给她最深的印象。“我相信以她的水平能考上更好的大学,如今,她已敲开了梦想的大门。”白丽萍说。

高中3年,陈琦在校寄宿。一次,由于学校突然召开运动会,她在校的时间被延长了10天,而此时她的生活费剩下不到20元。为节省开支,她靠吃馒头和咸菜坚持了下来。回家后,看到女儿消瘦的样子,谢素珍心疼不已,但陈琦却笑着说没事儿,她不想给家里增加负担。

## 勤奋好学,曾去舞蹈班蹭课

今年,陈琦以401分考入中州大学音乐

表演专业。“她爱唱歌,我也坚信她有这个天赋。”谢素珍说。

陈琦的老师说,一个从未上过任何课外声乐培训班的农村孩子,能考上梦想中的专业,很大程度上凭得是自身的天赋和勤奋。

我们了解到,陈琦高三时,学校开了钢琴课,从小没摸过钢琴的陈琦激动不已。在多次央求下,管理琴房钥匙的门卫师傅同意让她每次多练两个小时。“就算练到肩膀僵硬,头都抬不起来,我也要坚持!”陈琦说。她因勤奋,被同学们称为“拼命十三妹”。

热爱音乐舞蹈,但家里又没钱让她参加相关培训班,对此,陈琦称自己曾在一个舞蹈班蹭课。

除了努力学习,了解家庭情况的陈琦从未向母亲开口要过任何东西。“我捡过同学不要的衣服,也经常对早已过时的衣服裁剪改造,然后接着穿。”陈琦说。

在她家,记者发现了一本特殊的笔记本,里面贴满了介绍女生穿衣搭配的图片。陈琦说:“这些图片是从同学看完后不要的杂志上剪下来的,相信有一天,我也能用自己挣来的钱买到喜欢的衣服。”

## 坚持梦想,相信未来不是梦

陈琦有一个梦想:能有一把吉他,背着吉他在街头给路人唱歌。“我不会弹吉他,以前也只摸过一次同学的吉他,但抱住吉他时心里激动的感觉记忆犹新,我相信通过努力,这个梦会实现!”

看到母亲天天为自己每年5600元的学费发愁,陈琦也很着急。前几天,她鼓起勇气到一家酒吧,想通过自己的歌声赚些学费,听到她的嗓音,酒吧负责人也很惊讶,但她最终还是因为年龄太小而被拒绝。

采访中,谢素珍几度泣不成声,身为女儿的陈琦不时地安慰她。“我妈已经在自己能力范围内为我提供了最好的条件,我非常感谢她。”陈琦说,如果她能顺利上完大学,将来挣到钱后,除了要让母亲过上更好的生活,也要帮助那些像自己一样“爱做梦”的贫困学子。

“我知道像我这样家境贫困的孩子追求梦想有多难,但我相信,逆风的方向,更适合飞翔!”陈琦说。

看本地信息  
只上洛阳网

- 权威身份:** 中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办, 党报优势, 新闻权威。
- 超群实力:** 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万, 日均IP量8万, 日均PV量120余万, 全市第一, 全省前三。  
“洛阳社区”人气火爆, 注册会员超26万人。
- 核心优势:** 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻, 最新鲜, 最生动, 最详尽, 离您最近。
- 荣耀见证:** 河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话: 65233618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼

洛阳人看  
洛阳手机报

- 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。

**定制方法:**  
移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信 712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

## 王雅雯古筝独奏音乐会在洛举行

□记者 杨玉梅 实习生 李丹妮

本报讯 昨晚,市工人俱乐部里面座无虚席,一首大气的古筝群奏《龙门之光》拉开了王雅雯古筝独奏音乐会的序幕。随后,在悠悠筝声中,王雅雯为洛阳的观众献上了一场悠扬动听的民族音乐会。

今年24岁的王雅雯是土生土长的洛阳闺女,毕业于中国音乐学院,师从古筝

演奏家娄方先生。她曾作为洛阳市唯一一名学生代表,应邀赴荷兰参加“中国文化节”,还曾为奥运会开幕式弹奏《春江花月夜》。

据悉,这已是王雅雯在洛阳举办的第三场个人演奏会。她表示,适逢首届中国民族器乐演奏会在洛阳举行,全国各地的专家和高手都云集洛阳,她希望借这场演奏会,请专家多提意见,和高手切磋技艺。